万宁日月湾-处草坪上,几名游 客在露营。万宁 市融媒体中心

湖南人何坚"扎"在海边,已经11年了。

2013年,23岁的他大学毕业后,离开家乡湖南长沙,来到海南三亚,开启了自己的海岸生活。11年间,他从冲浪门外汉到考取专业 教练证,再到创办冲浪俱乐部,经营民宿、商店、水吧,一路走来,曲折又精彩。随着身份转型、角色增多,何坚冲浪的时间越来越少,但他 还是坚持留在海边。"就算一整年都不冲浪,只要我想,随时都可以下海。

如今,越来越多年轻人出现在海南海边,他们在那里遇见美丽风景,解锁另一种生活方式。

| 週见另一种可能

"海南本地居民生活节奏比较慢,他 们不会时时刻刻盯着手机,每个人都专 注于自己的生活,没有996,也没有 007。"2019年夏天,初见万宁日月湾, 1993年出生的杭州女孩杨悦珅,就感受 到了那里不一样的生活节奏,或者说"松 弛感"。

那时,她刚从杭州一家电商企业辞 职,计划来个间隔年,一边休息,一边准 备出国留学事宜。

辞职的原因是,连续两年高强度 的工作,使她的多项身体指标出现异 常。"那两年,每天凌晨一两点下班, 日子好像被设定好了,仿佛一眼就能 望到头,所以希望能有些改变。"杨悦 珅说。

她在海口游玩时,经朋友介绍认识 了被誉为"中国冲浪第一人"的黄文。在 黄文的邀请下,她前往日月湾度假,从此

在海边,杨悦珅每天没有固定的事 情要忙,浪好的时候就去冲浪,体验"在 水上站起来就像在飞"的畅快感;有时她 什么也不干,就在离海很近的冲浪俱乐 部门店里待着,躺在躺椅上,看海、看天、 看椰树、发呆。

有时,她会和日月湾附近的村民一起 去赶海,抓鱼、摸海胆,"虽然语言不通,但 他们都很朴实。"杨悦珅说,住在日月湾一 带很安心,"这里可以说夜不闭户,电动车 停在路边,不拔钥匙也没人偷"。

在这样的环境中,杨悦珅感受到了 人与人之间天然的友善和信任。她意识 到,原来,人还可以这样活着。

2021年夏天,22岁的四川女孩付陈 岑第一次来海南。当时,她本科毕业,正 在等着进入中国传媒大学电视学院攻读 研究生。

风景秀美、阳光充足、生活松弛…… 尽管曾多次前往国内外不同地方看海, 海南还是给付陈岑留下了不一样的印 象。秋季开学返校度过了压力极大的第 一个学期后,付陈岑第二次来到海南,对 这片海有了更深的感受。

"和城市不一样,这里树这么绿、海和 天这么蓝,没有那么多的规则约束,一下 子整个人就放松下来。"付陈岑说,"海南 海边的环境非常包容,没有工作、学历歧 视,无论你以前是什么人,到了这里,都能 以全新的姿态生活"

何坚来到海南三亚后,也体验到 了一种不一样的生活:简单而惬意。 起初,他没有太多的社交,每天只是吃 饭、喝咖啡、冲浪,有时一天冲浪七八 个小时,会因为冲到一道自己喜欢的 浪而雀跃一整天,晚上没事就早早睡 觉。"每次当我抱着冲浪板走进海里, 就会感觉自己跟岸上的生活脱离了关 系,在海里的时光,只有纯粹的自我。

命运,就此埋下伏笔。与海南的"遇 见",将改变他们的生活轨迹。

先 | 向着大海的方向

2023年3月,即将研究生毕业的付陈岑开 始找工作,一次次投递简历"石沉大海",让她陷 入焦虑。当理想与现实存在差距,付陈岑开始 思索如何找到自己的出路。一个月圆之夜,她 仰望夜空,突然想到,在这个世界上,还有很多 人正在和自己共享眼前的景致,"我对他们的生 活充满了好奇。就在那一刻,我决定暂停求职, 追随自己的内心规划生活"。曾经多次往返海 南的经历,让付陈岑觉得,答案也许在海边。

3个月后,付陈岑正式毕业。她拎着一个 箱子、一个包,坐上飞机,4小时后抵达海南, 而后直奔万宁日月湾,开始一次新尝试——毕 业即成为自由职业者。

短期旅行和长期生活完全不一样。为了 在海边长期住下来,付陈岑找了一些兼职,比 如运营自媒体账号、代运营新媒体账号。"我之 前去冲浪店打工,后来凭借七八年的街舞基 础,开始在海边教街舞。"付陈岑坦言,从事自 由职业,起初收入很不稳定,有时忙完一个月, 有几千元收入,既要付房租,又要维系其他日 常开销,钱有点不够花。尽管也有一些新的焦 虑和迷茫,她仍相信自己作出了正确的选择。 她开始独立支撑起自己的生活,并在海边认识 了一些像自己一样的年轻人,而他们并非传统 意义上在工作中结交的朋友。

相较于付陈岑,杨悦珅留在海边如水到渠 成。"一开始就是一周,然后一个月、一年,就这 样待到了现在。"杨悦珅笑着说。

当然,其间也发生了很多事情,比如她放 弃已获得的美国某院校数据分析专业研究生 入学资格。"在离开杭州之前,我的人生好像一

直在无意识地推进,我并不知道自己要干什 么,想出国留学也是因为觉得它看起来光鲜, 可以逃避现实。"杨悦珅说,"仔细想想,数据分 析专业毕业,大概率是去做'码农'(程序员), 我不想一辈子敲代码"。

在日月湾,杨悦珅利用自己的互联网工作 经验,帮助黄文运营冲浪俱乐部的新媒体账 号、策划组织青年活动、参与门店视觉设计,并 在朝夕相处中,逐步和黄文确立了恋爱关系。 在经营俱乐部的过程中,他们也犯过错误、面 临挑战,但每次都携手应对、闯关。

拥抱大海最好的方式,或许就是在海边创 业。何坚曾在三亚找了份

稳定的工作,干了两年 多,一直不太适应。 2016年,他决定在海南创

业,那年开车从湖南返回海南,一路上,车里只 放了两首歌:一首是《找自己》,一首是《你问我 要去向何方》。"你问我要去向何方,我指着大 海的方向。"这句歌词唱进了何坚的心里。

何坚拿出个人积蓄在三亚海边创办冲浪俱 乐部"WAVE"。2020年,他到日月湾附近的 田新村开办第二家门店,并和朋友一起创办 "WAVE"民宿,还在院子里建了一处碗池,方 便游客在天气不好时,就近寻找冲浪的感觉。

活 / 接受并拥抱新变化

除了冲浪、教街舞、做生意,还有一些内地 年轻人在海南海边拍视频、骑行、写作或远程

今年27岁的湖南人邱源2019年因骑行与 海南结缘,目前是海口新埠岛一间民宿的主理 人。每年冬春季节,他都要约三五"骑友"环岛 骑行,一路前行,一路游玩。"海南的很多地方, 我是骑行时第一次去,比如琼海博鳌的蔡家宅、 临高新盈渔港。"他说,骑行虽然必经长途跋涉 之苦,但这是自己认识了解海南最好的方式。

去年海南环岛旅游公路开通后,邱源曾独 自一人从海口骑行前往文昌木兰湾。"沿环岛 旅游公路骑行,吹着海风,听着海浪声,很有感 觉!"邱源介绍,环岛旅游公路沿线有骑行道、 服务驿站、公共卫生间,给骑行爱好者带来了

今年以来,因家庭、工作事务增多,邱源外 出骑行的时间减少。周末,他有时会和家人去 海口天空之山看日落。"我计划在民宿院子里 建一个小的骑行驿站,这样湖南邵阳、常德那 边的骑友来海南骑行,可以在这里住宿、修车、 补给。"他说,爱好是一辈子的,但实现的方式 会不断调整,

如今,付陈岑已在海边找到了自己的生活 节奏。在小红书上,靠分享生活日常,她的账 号积累了1.5万粉丝,内容收获近20万的点 赞、收藏,各种兼职收入逐渐能够覆盖她的生

在海南住了一年,她对海岸生活有了新认 识。"许多没有在海边长期生活过的人,容易把 这种生活过度美化。这里当然很美好,但海边 的生活也是一种正常的生活,换而言之,没有 任何一个地方可以成为心灵的解药,最终问题 还要靠自己去解决。"付陈岑说,现在她已经慢

慢放下焦虑,全身心融入环境, 并主动规划职业发展道路。 喜欢纪录片的她,希望未 来可以用镜头真

民宿行业正在发生变化,他冷静观察,泰然处 之。"我属于比较幸运的人,创业比较早,又得 到了许多本地朋友的支持,到现在会员已有上 千人,运营整体比较稳定。"何坚说,目前,他 正和朋友在日月湾开办冲浪商店、水吧、酒 吧,使"WAVE"成为一个更加综合的品 牌。最近,他又回到三亚大东海,准备在 那里打造自己的咖啡新品牌"SUN-DOG",为更多来海南的年轻人搭建 像家一样的文化交流社区。

坚说,海南的这片海教会了他 取舍。

实地反映各种生活的复杂性。

何坚如今已过而立之年,他所在的冲浪和

"小时候我想,25岁或30岁的 我肯定每天都穿西装,但真正到了 25岁的时候,我觉得我不会过那 样的生活,一辈子都不会了。"何

杨悦珅和黄文一边筹备 婚礼,一边将"阿文冲浪"门 店开到了万宁石梅湾、陵 水香水湾。最近,"阿文 冲浪"第四家门店在广东 惠州双月湾开业。"我们 希望把海南的冲浪文 化传播到内地,让冲 浪成为更多人的生 活方式。"杨悦珅说。

何坚曾创作一 幅画。画上,一个 飞碟正要把一个 在海里冲浪的人 吸走,而画的下 方,有一行英文 "Don't take me awav" (不要把我带 走)。

三亚后海,两位年

轻人通过角色扮演的形

式冲浪。海南日报全媒

体记者 王程龙 摄



海岸潮玩法

2024.7.15 星期一

• ②滨海戏水

夏季戏水,来海南无疑是正确的选 择!海南沿海各大景区有花样繁多的水 上项目,你可以在海边骑摩托艇,乘坐快 艇、香蕉船、海上"超跑"在海面上飞驰, 也可以体验"海天飞龙",借助喷射式悬 浮飞行器的推力,时而一飞冲天,时而 扎入大海。

> 推荐地点:三亚蜈支洲岛旅游区、 海南分界洲岛旅游区

● ●逐波踏浪

万宁日月湾、石梅湾,三亚后海 等地,已成为全国知名的冲浪胜地, 无论你是初学者还是资深玩家,都 能在海南海边找到适合自己的"那 朵浪花"。除了传统冲浪,你还可以 在海南体验冲浪新玩法,比如风筝 冲浪、尾波冲浪。

推荐地点:万宁日月湾、石梅 湾,三亚后海

• 〇出海休闲

乘游艇出海是来海南旅游的 新选择。你可以按时段包游艇出 海游玩,或以散客拼团的形式体验 90 分钟游艇出海或 180 分钟游艇 出海项目。如掌握一定的帆船驾驶 技巧,还可以租赁帆船,在专业人士 指导下驾帆船出海。

推荐地点:陵水清水湾游艇会、 三亚鸿洲国际游艇会

● ○亲海飞行

近几年流行的彩虹拖伞,是一种 借助快艇和伞具完成的空中飞行项 目,海南已有多个景区推行该项目。 在飞行过程中,你可以远眺青山、俯瞰 碧波,也可以"蜻蜓点水""凌波微步", 体验一回当大侠的感觉。此外,你还可 以去琼海、东方的跳伞基地体验高空跳 伞,在空中欣赏海岸风景。

推荐地点:三亚蜈支洲岛旅游区、东方 鱼鳞洲风景区

• 回静享书香

近年来,海南沿海地区出现了不少环境 典雅的书店、书屋。你可以走进海边的书店, 捧起一本自己喜欢的书籍,"阅"享慢时光!

推荐地点:万宁石梅湾凤凰九里书屋、琼海博 鳌书屋、三亚天涯书局

● ⊙环岛骑行

环海南岛骑行,是众多骑行爱好者列入心愿清 单的一个项目,随着海南环岛旅游公路开通,沿线骑 行道、驿站等设施的完善,沿海岸线骑行不再是难 事。你可以背上行囊,和骑友一起出发,驭风前行。

推荐路段:海南环岛旅游公路木兰湾段、峨蔓湾段

文字整理/罗安明 制图/张昕 本版图片除署名外均为资料图

侣在琼海潭 门海边自拍。